

由张彬彬、代旭主演的电视剧《手术直播间》正在江苏卫视和优酷播出，剧情以一场18年前的“冤案”为引，讲述了发生在一家医院手术室里的故事。导演裘仲维在接受采访时表示，《手术直播间》的重点是呈现医护群像，剧中角色各有性格“棱角”，每个人物都有难以言说的过往，有自己故事的起点和落点，剧情也由此设置了“治愈病人的医生能否成功自救”的故事悬念。



21台手术串联跌宕剧情

电视剧《手术直播间》让观众“直击”医护群像的成长

拿掉爱情线
做纯粹医疗剧

“以往医疗剧习惯于塑造一枝独秀的主角人物，比如一个非常完美的医生去攻克医疗难题。”导演裘仲维介绍，“真正接触过医生群体后会发现，一场手术从来不是孤军奋战而是协作完成的，就像我们拍戏，任何一环都不可缺失。手术室也一样，除了主刀医生，还有一助、二助、器械护士、巡回护士以及麻醉师等，体现的是团队协作的重要性。”

《手术直播间》的故事内核是讲人物成长、团队成长，大家在群策群力之下，把医院打造成了理想中的样子。

“剧情从第三集开始展开了一个连体婴的故事，连体婴分离术在国内是罕见的手术，如何攻克这台高难度手术是贯穿全剧的一条线索。”裘仲维说，其间剧情穿插了大大小小一共21台手术，提出了层出不穷的医疗难题和医学伦理问题，整体上形成了一个跌宕起伏的故事。

这部话题多元的医疗剧中，也探讨了面对死亡的话题。剧中还涉及女网红长期化妆导致尿毒症，以及创业精英大量喝咖啡出现内分泌紊乱的案例，这些都是现实生活中发生过的真实事例。此外还有腹茧症、夜食症、群体癔症等疑难病例，让剧情多了一些知识普及的现实意义。裘仲维表示：“最初拿到剧本时，故事里原本有一条爱情线，后来在创作过程中把爱情线拿掉了，我们觉得作为一部医疗剧，还是要把职业剧的品相夯实。”

请来40多位医疗顾问把关

从一开始，裘仲维就觉得这部剧不好拍，实际投入后才发现，一切比想象中的还要复杂得多。剧组最初找来多位医疗顾问完善剧本，第三稿出炉时，剧本已经修改了3个月之久，裘仲维又拿着剧本去见面医疗细分领域的专家，结果专家们给出了颠覆性的意见。“我们在原小说里截取了一些手术的精彩内容，去辅助人物成长，可落实到剧本里再找到专家详细咨询，才发现跟想象中的不一样，我们就只能遵从现实，重新出发。”裘仲维说。

面对一次次推倒重来的困难，裘仲维要求大家静下心来，踏踏实实把剧本做扎实，他还在导演组里设置了一个医疗统筹组，专门对接剧本里遇到的手术细

节问题。“医疗统筹组把我们的问题给到对应的专家，得到专家意见后，医疗统筹组反馈给我们，我们再去整合剧本。”裘仲维说。

每个细节不停地调整，直到马上要开机了，裘仲维才松了口气，觉得把剧本创作阶段的专业问题都解决了，但下到场景内的时候，又和之前设想的不同。“我们发现每个医生对每台手术都有认知和流程的不同，所以又要去做这部分细节的调整，这是做医疗剧特别难的地方。”裘仲维说，还好制片团队给了很大支持，剧组在拍摄中先后请了40多位医疗顾问，每天在现场最多时有七八位，最少时也有3位医疗顾问同时把关。剧中的每一台手术、每一个急诊，都需要找到相应的专家进行指导。

角色都有意识不到的弧光

张彬彬饰演的郑仁是医术精湛的介入科主任。裘仲维告诉记者，可能在人们的印象中，张彬彬出演的偶像剧居多，而在这部现实主义题材剧中，张彬彬在台词上下了不少功夫，对于不少拗口的专业术语，他都能脱口而出。剧中，郑仁因年少时的经历导致他无法信任别人，在医疗团队的帮助下，他逐渐化解了多年的心结，找回了自我。裘仲维解读说：“这个角色在分寸感上较难把握，多演一分会让观众感觉人物不讨喜，少演一分角色性格塑造又欠火候。在角色处理上，张彬彬拿捏得恰到好处，剧本围读期间，我给他提的要求都做到了。”

因《梦华录》获观众认可的青年演员代旭，此次饰

演医学世家接班人苏云。剧中，因为医疗事故阴影一直羁绊在心，苏云一拿起柳叶刀手就会抖，一身医术无法施展。“代旭是个要让自己活在角色里的演员，他准确抓住了人物性格。”裘仲维说。

在裘仲维看来，《手术直播间》是一部具有理想主义色彩的作品，剧中诸多角色拥有让人意识不到的弧光。“我们其实展示了医院里的众生相，有老医生、新派医生，还有院长，甚至涉及麻醉师、护士，讲述他们在医院中的起起落落。这群人渐渐彼此靠近、解开心结、告别过去，最终凝聚在一起，坚定地走上了自己理想中的道路。”裘仲维说。（据《北京晚报》）

工行周口分行：多维发力做好普惠金融大文章

工行周口分行深入贯彻落实“发展普惠金融”工作部署，加快普惠金融发展步伐，突出助企发展实效性，切实做好普惠金融大文章。

工行周口分行认真落实周口市企业“白名单”制度，拉单列表，挂图作战，精准扶持。行长率先躬身入局，走访企业问需求、解难题、助发展，推动“行长进万企”活动走深走实。各支行协同配合，联动发力，拓宽惠企利民金融服务渠道，加快对信贷

准入企业信贷资金流程审批，为企业客户提供开通手机银行、办理银行卡、代发工资等“一揽子”金融服务。

在此基础上，工行周口分行抢抓“普惠金融月”机遇，组织普惠金融服务团队走乡村、进企业，广泛宣传工商银行惠企利民信贷政策，深入制造业企业、农业产业链企业一线调研，发挥工行科技平台和信贷服务优势，精准助力专精特新企业发展，大力推广

“专精特新贷”经营快贷、种植e贷、粮食收购贷等创新性金融产品，对符合信贷政策支持、有融资需求的小微企业，加快信贷资料收集工作步伐，加大线下尽调、线上小微经营快贷融资支持力度，为企业注入“金融活水”，为优化营商环境增强发展动力。

截至2024年3月末，工行周口分行小微企业贷款余额44.52亿元，较年初新增10.75亿元，增幅31.83%。②25 (李玉)